1. Aplicación práctica ARTS. 93 y 94. —Supresión del certificado judicial y consulta en línea de antecedentes judiciales.

Teniendo en cuenta que el DAS también certificaba los antecedes judiciales de los extranjeros, señalamos que no se han habilitado mecanismos de consulta respecto de los mismos, de tal manera que se implementó un sistema alternativo y temporal, en virtud del cual, la persona que quiera conocer sus antecedentes, podrá personalmente o a través de su apoderado, presentarse personalmente ante la Dijín y elevar su solicitud en este sentido.
Este trámite temporal no corresponde a la realidad y finalidad perseguida por el decreto ley e inclusive, en el evento de ser solicitado por alguna entidad de derecho público o privado, es contario a la ley, por cuanto aunque no existe aún el mecanismo de consulta, la norma es clara al establecer que no se puede solicitar ningún documento que certifique los antecedentes judiciales. Bajo este entendido la solicitud ante la Dijín debería ser adelantada por quien requiere conocer los antecedentes judiciales del extranjero.

2. ARTS. 17 y 18. —Eliminación de huella dactilar y verificación de la misma por medios electrónicos.

Aplicación práctica 

Pese a la eliminación de la exigibilidad de la huella dactilar como requisito para adelantar trámites ante las entidades públicas, la norma establece algunas excepciones a esta regla general, las cuales, entre otras, tendrán lugar en los siguientes casos:
• Trámites propios del sistema general de seguridad en pensiones.

• Trámites ante registros públicos.

• Trámites relacionados con el pasaporte y la cédula de extranjería.

• Visas y prórrogas de permanencia.

• Cédula de ciudadanía y tarjeta de entidad.

• Autorización para salida de menores del país.

• Otorgamiento de poderes.

Como se observa, se mantiene vigente la posibilidad de exigir huella dactilar, siempre y cuando su captura se realice mediante la utilización de medios electrónicos.
3. ART. 53. —Registro de extranjeros vía web.

Aplicación práctica 

El principal cambio radica en que anteriormente solo los titulares de visa con vigencia superior a tres (3) meses y sus beneficiarios, con excepción de los titulares de visa preferencial, tenían el deber legal de inscribirse en el registro de extranjeros.

Aun cuando podría entenderse que esta norma genera una mayor carga a la administración, por la ampliación de la población de extranjeros que debe registrarse, confiamos en los esfuerzos para fortalecer los sistemas informáticos y la veracidad de la información, con el fin de velar por el espíritu de la norma en estudio.
4. ART. 54. —Información sobre condición migratoria vía web.

Aplicación práctica 

Al igual que el registro de extranjeros, la consulta referente a la condición migratoria podrá realizarse a través de la página web de la Unidad Administrativa Especial Migración Colombia.

Por lo tanto, cualquier nacional o extranjero que requiera información sobre su condición migratoria, podrá ingresar vía web a partir del 2 de julio del año en curso y solicitar tal información, lo cual facilita notoriamente los procesos migratorios y y hace efectivos los tiempos de ciertos trámites.

5. ARTS. 55 y 56. —Permisos de ingreso y permanencia.

Aplicación práctica 

En la actualidad, el permiso de ingreso y permanencia para visitantes temporales y turistas está siendo expedido por el término de 90 días, en todos los casos.

Así mismo, el decreto bajo estudio creó el permiso temporal de permanencia, el cual será otorgado por un plazo de noventa (90) días a aquellos extranjeros que no requieran visa para ingresar a Colombia, en calidad de visitantes (temporales o turistas) y para aquellos extranjeros que deban aclarar algún tipo de situación de carácter administrativo o judicial dentro del territorio colombiano.

De lo anterior, es posible concluir que los extranjeros que se encuentren exentos de solicitar visa para ingresar al territorio colombiano, podrán ingresar al país y permanecer en calidad de visitantes por un período de noventa (90) días calendario. De llegar a tener la necesidad o interés de permanecer en el país por un término superior, podrán solicitar el permiso temporal de permanencia, en virtud del cual, la Unidad Administrativa Especial Migración Colombia concederá un plazo de noventa (90) días, que solo podrán ser prorrogados si el extranjero debe aclarar en Colombia algún tipo de situación de carácter administrativo o judicial.

Por otro lado, los extranjeros que ingresen a Colombia en virtud de un permiso de visitante técnico, podrán permanecer en el país por treinta (30) días calendario. Si el tiempo concedido no resulta suficiente para realizar la actividad prevista, no habrá posibilidad de prórroga y el extranjero deberá solicitar la visa correspondiente para poder extender su estadía en el país.
Teniendo en cuenta lo anterior, no observamos una efectiva racionalización del trámite, ya que antes de la entrada en vigencia del decreto bajo estudio, el término otorgado en virtud de este permiso correspondía a treinta (30) días que podían ser prorrogables hasta por quince (15) más. Aludiendo al espíritu de la mencionada norma, lo que se busca con la misma es facilitar ciertos procesos y trámites que se llevan a cabo en nuestro país, por lo que, no encontramos la razón de fondo para que el término de los permisos de visitante técnico no tengan posibilidad de prorrogarse en la actualidad.

Sin embargo, aplaudimos el esfuerzo del Gobierno Nacional y la participación ciudadana en esta iniciativa y somos optimistas frente a los resultados que puedan generarse, los cuales, consideramos que serán mayoritariamente favorables para toda la comunidad.
